

扶志 + 扶智 提升脱贫“软实力”

三方合作助乡城县困难群众走出贫困

“2810元的收入奖励,对我们贫困户来说是个不小的数额呢!”近日,甘孜藏族自治州乡城县沙贡乡村民木娘曲扎欣喜地说。这两个季度,他因为参加“劳动收入奖励计划”,干活更有劲了,收入也比从前提升了不少。

扶志: “以奖代补”激发贫困户内生动力

今年47岁的木娘曲扎,自小生活在沙贡乡。沙贡乡位于四川省西南边陲,下辖5个行政村共127户933人,其中建档立卡贫困户57户377人,现有未脱贫户12户75人。全乡以买卖猪、牛、羊、马、酥油、元根作为主要收入。

为响应中央要求2020年底实现全部脱贫的号召和习近平总书记精准扶贫要下“绣花”功夫的指示精神,2017年10月,四川省科协和西南财经大学反贫困政策实验室(以下简称“实验室”)、乡城县政府三方合作,在沙贡乡进行“劳动收入奖励计划”试点。

据了解,“劳动收入奖励计划”是对“扶志”新思路的一种探索,通过对具有劳动能力的贫困户采取“以奖代补”的扶助形式,为其劳动所得按照一定比例给予现金奖励,鼓励其通过增加劳动供给来提高家庭收入。



表彰大会现场

庭收入。

“我以前就是卖虫草,偶尔修路打零工赚点钱,其他时候就在家。”木娘曲扎告诉笔者:“从去年10月加入这个项目后,现在修完路,我还会想办法再打点零工,尽量多挣些钱。”木娘曲扎两个季度共申报了14050余元劳务收入,按照方案获得了2810元收入奖励。

省科协党组成员、副主席赖静指出,“劳动收入奖励计划”重点破解贫困户“等靠要、养懒汉”等问题,

从根本上激发贫困户脱贫的内生动力。实验室主任甘犁教授表示,传统产业扶贫办法多从生产资料方面给予帮扶,“劳动收入奖励计划”是对生产结果进行激励,两者结合可提高扶贫效率,加快脱贫速度,巩固脱贫成果。

根据两个季度收入申报的统计数据,沙贡乡家庭户均申报金额为22085.3元,户均奖励金额为2043.1元,第二季度申报的贫困户相比第一季度明显增多。乡城县副

县长刘明军在“劳动收入奖励计划”表彰会上谈到,以贫困户的生产、劳动收入为依据,可以更准确地计算出农村群众的真实收入,有利于做到“扶真贫、脱真贫、真脱贫”。

扶智: “建立自信”提升义务教育综合质量

如果说“劳动收入奖励计划”是从短期途径激发贫困户内生动力,让他

们摆脱贫困。那么从长期看,加大教育投资力度,注重人力资本的积累,才是阻断贫困代际传递的根本办法。

乡城县“青少年教育促进计划”就是一项旨在提升贫困地区义务教育质量的有条件的转移支付项目。该项目于2017年秋季学期在乡城县正式启动,并于今年3月对第一学期的获奖学生进行表彰。项目方案设计者甘犁教授告诉笔者,在设计方案时,基本思路是针对教育目标的一项有条件的转移支付,通过对达到预先设定目标的学生及任课老师给予一定的现金奖励,激励教师加大对学生的教育重视程度,鼓励学生好好学习。

乡城县城关小学六年级学生洛绒邓珠是一名贫困生,全家人的

生活开销仅靠妈妈每天打零工的100元收入。本学期,洛绒邓珠获得了“青少年教育促进计划”中的学习进步奖,获得奖金150元。据了解,洛绒邓珠读五年级时成绩并不好,听老师介绍了“青少年教育促进计划”项目后,他决定不再贪玩、发奋读书。“这个项目既可以鼓励我提高成绩,又可以帮家里减轻经济负担,我得到的150元奖金准备用来给家里买粮食。”洛绒邓珠说。

据了解,“青少年教育促进计划”为学生设立学习优秀、学习进步、作业优秀多种奖项,不仅可以帮助成绩优秀的孩子优中更优,还可以让成绩暂时落后的学生重拾自信。据乡城县教育体育局教研室主任杨昌莉介绍,由于“青少年教育促进计划”针对老师设置了教学优秀奖和教学进步奖,项目开展以后,越来越多的老师积极思索教学模式,自发关注学生学习过程,引导学生养成良好的学习习惯。

据乡城县教育体育局局长杨涛介绍,“青少年教育促进计划”现已惠及全县15所小学、83个教学班、2468名小学生。本学期,该项目在乡城县共评出学习进步奖167名、学习优秀奖111名、作业优秀奖640名(分为语文、数学、藏语三类奖),发放现金奖励88850元。

“青少年教育促进计划”可以提高义务教育阶段教育质量,配合着“劳动收入奖励计划”,一方面能直接帮助贫困家庭逐步走出贫困;另一方面能通过培养“祖国未来的栋梁”,间接防止脱贫家庭后期返贫,最终引领他们走出贫困。”甘犁说。(邓莎丽)

唐兴顺:40年执着圆村民“公路梦”



基层先锋

近期,广元市旺苍县水磨乡广福村出产的山货,通过通村水泥路源源不断地运到山外。每每听到汽车的轰鸣声,老唐总要站在屋前打望一番。这时的他高兴而满足:“水泥路修到了家门口,山货快捷出山,觉得修路就是这辈子干得最有意义的事儿!”

老唐,叫唐兴顺,广福村4组组长。

笔者第一次见着他时,他话很少。但一谈起修路,老唐立刻来了劲,高兴地眯起眼睛,绘声绘色地展开深藏皱纹里的记忆……

埋头修路

一米接着一米挖

水泥路,如今在广福村是最常见的,也曾是最稀罕的。

广福村是旺苍北部典型的山区村,海拔1400米,距县城80余

公里。以前,广福村村民最怕往外卖东西。让老唐记忆深刻的是:每年秋季卖土豆时,只能靠背篓往外背,“一天背3回,每次背150斤。因为年轻,当天能勉强坚持,但到了第二天就会腰酸腿疼,上厕所都得扶着墙。”

“晴空万里雨如注,出门就踩烂泥路”……在昔日村民自嘲的话语里,唐兴顺找到了他一生最重要的事——修路。

1977年起,从修旺苍县城公路开始,到修五权镇至大河乡公路,再到大河乡至水磨乡公路……几乎都有唐兴顺的身影。

尤其在修建从水磨乡到广福村(辉阳湾至江家湾)6公里村道中,唐兴顺殚精竭虑,调动起一切力量,积极向上争取资金项目,和村民商定:把路分段到户,一米一米推进……他自己更是不分天晴天阴,顶风冒雪,带头背着干粮上山修路。

一伸出手,唐兴顺40年修路的艰辛一览无余。手臂衣袖以下和以上肤色截然不同,手上青筋突出,十指关节因长期用工具刨土被震得粗大变形,屈伸困难。

“掀石头、挖土把手弄出血,受伤是常事。”看着手上的伤疤,唐兴顺说,自己受点伤没啥,最怕的就是修路的速度慢了!

在唐兴顺的带领下,广福村4组就有120多人跟着他修路,还直接带动相邻社村民参与修路。

抢抓机遇

让水泥路通村入户

2009年11月,广福村村毛坏路从无到有,从窄到宽,硬是被唐兴顺和村民“挖”了出来。

同年11月,阴坡上(当地地名)迎来了第一辆双排座四轮小货车。一向内敛的唐兴顺,开心得哭了,把小货车看了又看……

但之后的5年里,唐兴顺并没有轻松多少,因为一遇上山洪暴发,土坯路就被冲毁。“路断不得,毁了就要重修!”唐兴顺又做起了村民的工作。

2014年,市科技和知识产权局在精准扶贫中定点帮扶广福村,将通村水泥路建设列入三年帮扶规划;2016年,旺苍县全面打响交通大会战,计划实现100%建制村通水泥

路……

看到机遇后的唐兴顺又率先站了出来,动员村民准备建水泥路和入户路。

2016年底,铺设广福村水泥路时,尽管有挖掘机等机械,但唐兴顺仍没闲着:组织村民平整路基,深挖排水沟,为施工车辆保通……

“我们村能通上水泥路,唐兴顺功不可没!”广福村村民唐超说,有唐兴顺的示范带动,“水泥路才这么快通到村里,带动村民脱贫奔小康!”

现在,广福村4组44户入户户水泥路率先在全乡实现全覆盖。路通了,精准扶贫建档立卡贫困户谭守聪随即建起了新房。他说,“为了让水泥路将全社44户群众都连起来,唐兴顺和村民一起研究线路,连续3个晚上都没有睡觉。”

2017年7月10日,当水泥路通到唐兴顺家门口时,激动万分的他买了两箱烟花庆祝。“有党委政府的好政策和大家的齐心协力,才有家门口的水泥路!”唐兴顺总结道。(唐福升 唐彪)



今年全省确保90万 贫困劳动力转移就业

5月22日,全省农民工工作暨家庭服务业工作座谈会在眉山市青神县召开。笔者获悉,今年我省将重点抓好贫困家庭技能培训和就业促进工作,确保全年贫困劳动力转移就业规模达90万人,组织职业技能培训10万人,其中45个深度贫困县新增转移就业3万人,参加培训3.5万人。通过深入推进深度贫困县人社扶贫“三个一”工程,全省将扎实开展内地45家培训机构“一带一”对口支持45个贫困县技能培训工作。

在推动家庭服务业发展上,今年我省将深入开展“千户百强”家庭服务企业创建活动,深化省内、省外中心城市家政服务劳务对接行动,支持家庭服务企业由粗放式服务向精细化服务转变。继续实施“青年劳

动者技能培训行动”和“民族地区群众职业培训行动”,不断提升农民工技能水平和就业竞争力。通过实施省级劳务品牌培训项目,组织5万人参加劳务品牌技能培训,举办劳务品牌项目师资培训班,打造一支专业化的农民工技能培训师资队伍等。

按照省政府“每四年评选命名一批省级劳务培训基地”的要求,今年我省还要重新评选命名100家左右省级劳务培训基地。实施创业培训行动,组织1.5万人参加创业培训,增强农民工返乡创业水平和抗风险能力。(袁丽霞)

本版责编:廖梅 美编:乌梅

四川科技网

为科技工作者服务 为创新驱动发展战略服务 为公民科学素质提高服务 为党委和政府科学决策服务

登陆 四川科技网

www.sckjw.com.cn

了解全省最新科技大事

“四川科技网”由四川省科协主管,四川科技报社主办,是我省宣传科学技术成就、促进科技创新和普及全民科学素质的省级唯一科技类权威网络媒体。

本网站以“为科技工作者服务、为创新驱动发展战略服务、为公民科学素质提高服务、为党委和政府科学决策服务”为办网宗旨,着力打造“远程问诊直播平台”“科技专家供需平台”“科技工作者维权及法律援助平台”“科技工作者互动交流平台”“科技成果展示平台”“科技新闻发布平台”“科普知识传播平台”等七大平台。

地址:四川省成都市人民南路四段11号
新闻热线:028-65059827 028-65059830
投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com

备案号:蜀ICP备17026920